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KÉT KIS JEGYZET KUBÁT JоZSEFRŐL  

1.  
E1-elnézem olykor nyugállományba vonult, huszártisztre emlékeztet ő ,  

erđs, bajszos alakját, vonulását súlyos görbebotjával a szabadkai piacok  
galagonyafái alatt, el-elnézem a kiállítási termekben, amint mesterei,  
Konjović  és Hangya gesztusait, finomságait ízlelgeti, magyarázza nagy-
nagy beleérzéssel, бs hát kerülök-fordulok, szemügyre veszek egy-egy  
éppen elém kerülđ  festményét, közben magamat is figyelve, az évek  
folyamán változik-e viszonyulásom, változnak-e apró, öntudatlan rea-
gálásaim, változik-e ítéletem.  

Az egyik kezem ügyében lév ő  kiadványban olvasom: „Az ama,t đrök  
között mindenesetre igen kiemelked ő  személyiség Kubát József, auto-
didakta, munkás fest đ . 1907-ben született ... Expresszionisztikus, robusz-
tus festészetének sok híve és követ đje van Szabadkán ..."  

Igen, most már pontosan tudom, éppen ezért akartam mindig is írni  
róla, ezért, hogy szinte észrevétlenül fest đművésznek - nevezzem đt, az 
amatđr-autodidakta-munkás fest ő t, hogy visszamenđleg megajándékoz-
zam, kitüntessem azzal, ami mindig is megillette, még akkor is, vagy an-
nál inkább, ha a fest đművész szó idđközben akusztikáját vesztette.  

Kubát kútásó. Mint legjobb barÁtom édesapja volt — azzal a különb-
séggel, hogy đ  sosem feledkezett lenn, đ  inkább fenn dolgozott, fenn a 
napon terftette szét a felhúzott, sárga földet. Számomra, már csak đmiat-
tuk is, mindiga mitikus foglalkozások közé tartozott a kútfúrás: kéz-
zel lemenni a föld hideg szívébe vízért . . . 

Kubát különben a hegedűk szerelmese. Amikor egyszer nála jártam  
Farkas-képeket nézni, megérinteni a kis Farkas-pasztellek hímporát, lát-
tam, ahogy nagy fürtökben lógtak a falakról a szebbnél szebb test ű  
hangszerek. Maga is játszik. Játszana, ha nem lennének túl vastagok az  
ujjai. Van-e hangszer, tűnđdtem, amelyen kompkötelek feszülnek? De  
aztán gyorsan beláttam, rossz irányba tapogatózom, hiszen đ  a töré-
keny, a finom, a hímporos semmiségek után vágyakozik mindig. Nem  
véletlenül gyűjt éppen Farkas-képeket, és nem véletlenül fest például annyi  

virágcsendéletet. Végs đ  soron nem đ  tehet arról, hogy azoka virágcsend-
életek olyanok, mintha éppen ágyúgolyó-találat érte volna đket. Meg  
vagyok gyđzđdve, magános óráin hegedül is. És a vágyakozása mu-
zsika után — csak az a valódi muzsika.  

Súlyos, mint az idézett kiadvány mondja, robusztus gesztusokkal rak-
ja fel sötét, kátrány-, vagy sárgaföldszer ű  felületeit, amelyek alatt aztán  
izzani, illuminálni kezd valami lefojtott kén, magnézium, lidérc. Rám  
sárga felületei gyakorolnak különös hatást. Szeretem, ha többet visz fel  
belőlük, annyit, hogy már-már agyon is nyomja, be is fojtja, el is rontja  
velük képeit.  
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Kállai Gromaire kapcsán tektonikus érzékről szól, Kubát is rendel-
kezik ezzel az érzékkel, az ő  sárgáit is valamiféle tektonikus lökések  
túrják fel.  

Olykor, mondom, közelebb lépek képeihez, s megdöbbenve látom,  
ezek a képek szinte megégtek a vidék tisztítótüzében. Nézem szedett-
vedett rámáit, papundeklijeit és ahelyett, hogy elszomorodnék, azt mon-
dom: ha lett volna pénze jobb, kész festékekre, rámákra, tanulmányutak-
ra, akkor minden bizonnyal csak egy lett volna a m űkedvelők közül —
igy birkózása, minden megnyilatkozása valahogy: elementáris.  

2.  
Amikor utoljára írtam róla, még nem aktualizálódott, még nem lett  

mindent elsöprő  divattá az expresszionizmus. Akkor els ősorban azért ír-
tam róla, hogy demonstráljam Tolnay Károly álláspornjával -- csak  a 
legnagyobbakkal érdemes foglalkozni — szembeni nézetemet, a margi-
nálisok, a névtelen vidéki fest ők iránti vonzalmamat, azt a felismerést,  
hogy a vidék hatalmas terhe, nyomása alatt, a vidék, ahogy mondtam,  
tisztitótüzében, galeristáktól, divatoktól, kritikusoktól függetlenül, el-
hagyatva tényleg csak valódi művészek tudnak művésznek megmaradni.  
Azért írtam róla, hogy kihangsúlyozzam, még véletlenül sem tekintem  
đt amatőrnek, autodidaktikának, hanem par excellence m űvésznek. Mert  
mi, amíg a világ az art brutról émekezett, s a félkegyelm űek mázolmá-
nyait katalogizálta, prezentálta drága kiadványokban, amat őröknek, auto-
didaktáknak neveztünk ki egyes radikálisan antiakadémikus m űvésze-
ket — minő  anakronizmus!  

Azóta az idő  fényesen igazolta &, jobban mint bárki is álmodhatta  
volna. Az egész világ olyan képekkel van tele, mint amilyenek az  đ  
expresszionista töltés ű  kartonképei. Még szinte olvasztott, zománcszer ű-
en ráégetett anyagát is mintha szabadalmazták volna. Mondanom sem  
kell, nemcsak neoexpresszionistának nevezhet ő  képei vannak, láttam  
vásznait, amelyek bármely, az expresszionizmus klasszikus mestereit pre-
zentáló tárlaton is megállnák helyüket. Láttam képeit, amelyek el őtt  
olyan neveket kellett emlegetnem, minta ként epével kever ő  Goya és  
Permeke például. És ezt egy olyan ember mondja, aki Kubát életm űvének  
csak egy kis hányadát ismeri.  

Egészen természetesnek vettem: ő  lesz az egyik els ő, akinek megren-
dezik visszapillantó tárlatát a Raichle-palotában, akit felfedeznek az or-
szág, a világ számára, akit ünnepelni fognak a fiatalok, hisz ha jól em-
lékszem, а  сsuгgбіаk szerették őt. Nem egészen így lett. Legalábbis én sehol  
sem találkoztam Kubán munkásságát felfedező , ujjongva felfedező  írással.  
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Ezért jelentkezem most. Mert jegyzetem egyetlen célja: a Кubát-
retrospektfva szorgalmazása. Hisz, ne feledjük, ezt a kútásó (vagy ahogy  

Tömörkény mondaná, kútcsináló mester, földbúvár), ez a zseniális sza-
badkai expresszionista, jövđre lesz nyolcvanéves!  

TOLNAI Ottó  


